

10月起,我省将对未摘帽县、未退出村、未脱贫户开展验收 脱贫大考将至,四川备考如何?

我省脱贫攻坚即将迎来“大考”:10月起,凉山州将开展对剩余7个贫困县初审工作,11月我省组织第三方机构对7县进行实地专业评估检查。脱贫攻坚收官之战进入最后决战时刻。

9月3日,借全省扶贫移民业务培训班举办契机,全省21个市州、88个贫困县以及16个扶贫任务较重非贫困县的扶贫部门负责人面对面,谈形势、摆难题、谋对策。

当前形势怎么看

脱贫攻坚全面胜利大局初定,但任务繁重

培训班上透露,截至目前,全省所有有扶贫任务的区市县均已完住房、道路、饮水等脱贫硬件建设,仅有部分区市县表示少量供验收的软件资料稍有欠缺,但能尽快完善。

“我们完全有信心、有决心、有能力夺取全面胜利。”省扶贫开发局局长降初如此“定调”:全省夺取脱贫攻坚全面胜利大局初定,但任务繁重。

以任务最重的凉山州为例,尚有7个贫困县、300个贫困村、3.7万户贫困户未“摘帽”。“去年,全州贫困户家庭人均生产经营性收入占总收入的比例还比较低,部分搬进县城集中安置点的群众还没完全适应新生活。”凉山州扶贫开发局局长王永贵坦言。

已经脱贫的摘帽县担子也不轻。巴中市平昌县扶贫开发局局长何修德说,全县贫困村产业发展不平衡、不充分,部分村缺乏主导产业,“尽管一些贫困户搬进了新家,但离‘生态宜居’要求还有差距。”

发展产业、助农增收,是众多区市县聚焦的重点。“我们底子薄、起点低、起步迟,万亩扶贫干果园里的果树还没开始挂果,新建的高原牦牛乳制品加工园区也才投产不久,让它们发挥扶贫带贫效应,还要持续投入。”甘孜州德格县扶贫开发局副局长卢兴旺说。

多位扶贫部门负责人谈到,近

期频发的自然灾害也对脱贫攻坚带来一定阻挠。“今年7月25日以来连续5次特大暴雨,造成道路交通基本瘫痪,新增近500户监测户和边缘户。”绵阳市北川县扶贫开发局局长韩国军表示。此外,新冠肺炎疫情也打乱了不少区县贫困群众外出务工的计划。

“过分乐观、坐等宣布退出的不良心态带来精神的懈怠,也是一大隐患。”降初说,脱贫攻坚就像登珠峰,虽然胜利在望,但不能松懈,要一直保持冲锋的姿态。

下一步工作怎么干

凉山7县查漏补缺,已脱贫地区做强产业

“9月底前,各县完成脱贫验收自查,形成申请报告,10月中下旬报州级初审,11月等待省级验收。”王永贵掰着手指头排起时间表。“全州11个深度贫困县公务员假期一律延后,通过验收后再调休。”他说,11个县就是11个战场,现在要求到户到人。

凉山州分类别制定了“作战图”:安宁河谷县市和4个已摘帽县抓好

脱贫成果巩固提升和脱贫攻坚普查工作。7个未摘帽县“查漏补缺、清扫战场”,重点抓好万师入户、全员培训、稳定增收等“十大提升行动”。比如万师入户,就是组织中小学教师入户核查,把问题查清、短板找准、成效核实。

已脱贫地区,一场围绕稳产增收的攻坚战已经打响。

在德格县,高原现代农业加速推进。“我们找到了干果还没挂果的原

因——主要是受低温影响。下一步,要把农科院和龙头企业的专家请来,还要多培养一些土专家。”卢兴旺说,还将整合扶贫资金,规划创建更多景区,让更多群众吃上“旅游饭”。

在广元市旺苍县,“三园联动”模式正在试点,建设19个上万亩的大园区,180余个村分别建了300亩至500亩的小园区,200余户农户建了家庭园区,发展茶叶、中药材、水果、养

殖等。2016年全县黄茶面积不过几百亩,今年预计将达3万亩。旺苍县扶贫开发局局长李伟介绍,将继续加大投入,推广创建更多园区,探索园区、企业、农户间利益联结共享机制。

“抓紧稳定增收,还要把全面脱贫和乡村振兴工作结合起来。”降初说,要正确处理“超常规”和“常态化”的关系,既不能脱节,又不能“急转弯”。

(王代强 侯冲)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

TU PIAN XIN WEN 图片新闻

百香果 香飘省内外

在内江市东兴区椑木镇四方碑村,返乡创业青年卢燕,于2018年底流转60余亩荒山种植百香果。2019年8月,第一批品质优良的百香果上市。她通过网络直播等多种渠道,让百香果远销省内外,当年便实现销售收入60万元。如今,在卢燕的精心管理下,60余亩百香果已全面进入成熟期,预计年产量可达10万公斤,年产值达100余万元。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



JI CENG XIAN FENG 基层先锋

9月2日一大早,泸州市纳溪区大渡口镇凤凰湖村脱贫户李逢福像往常一样,准时来到“梦里水乡”田园度假农场上班。谈起在家门口上班的好处,李逢福感激地说,如果不是刘洋回乡发展旅游业,他就没有这样稳定的工作。

刘洋是一名退伍军人,也是纳溪区发展的133名“特聘村主任”之一。2019年,纳溪区出台《泸州市纳溪区乡村振兴“特聘村主任”管理办法(试行)》,招募纳溪籍在外投资成功人士和在纳投资企业为“特聘村主任”,刘洋被聘任为凤凰湖村“特聘村主任”后,依托自身优势发展旅游产业,带动村民脱贫致富,让昔日荒山沟变成“欢乐谷”。

退伍返乡 成功实现创业梦

走进纳溪区大渡口镇凤凰



刘洋被四川省退役军人事务厅评为“就业创业之星”

湖村“梦里水乡”田园度假农场,浓厚的川南农耕文明和水乡文化扑面而来,忙碌一周的城市人成群结队到此吸氧“减压”,一批批研学实践的青少年到此体验生活……而在2014年之前,这里都是穷山沟。

变化为何这么大?当地村民们给出的答案几乎一致:如果不是“特聘村主任”刘洋转业返乡创业发展旅游业,就没有今天集体休闲娱乐、农耕体验和水产养殖为一体的生态水乡。

刘洋今年46岁,2014年转业返乡后,合伙投资近1000万元,流转周边村民土地1000余亩,创建“梦里水乡”田

刘洋:让荒山沟变“欢乐谷”

园度假农场,成立牧滋元生态农业发展有限公司。2020年,刘洋被四川省退役军人事务厅评为“就业创业之星”。

谈及返乡发展旅游业的初衷。刘洋表示:“我是凤凰湖村村民,小的时候家乡父老经常救济我,在西藏服役二十余年,积累一定的财产和人脉后,就把造福乡邻作为己任,决定带领他们共同致富。”

担任“特聘村主任” 文旅项目落地开花

近日,刘洋行色匆匆赶回纳溪。之前他在西藏待了10天,邀请了8名文旅、地产领域的企业家来凤凰村考察文旅项目。

“我带企业家进村,不只是一次企业行为,更是作为‘特聘村主任’的自发履职。”刘洋表示,早在2019年10月,他入职凤凰湖村“特聘村主任”后,就开始认真思考如何做做大做强农旅经济,为家乡的发展贡献一份力量。

“虽然凤凰湖村内有一个国家AAAA级景区和两个国家AA级景区,是全市乃至全省的‘明星村’,但由于发展不平衡,还有小部分村民的生活条件没有得到彻底改善。”刘洋经过调研得出结论,只有依托丰富的旅游资源,进一步做大做强旅游业,才能让村民充分享受到旅游

开发带来的红利。

随后,刘洋围绕生态农业和乡村旅游两大产业,多次组织村干部和社员代表召开会议,讨论并制订了凤凰湖村“一村一园一花谷”发展规划。“一村”即树立全村发展一盘棋理念;“一园”即以“梦里水乡”和“乌木水寨”两个国家AA级景区为基础,连片创建一个特色农旅休闲示范园区;“一花谷”即在乌木水寨、梦里水乡至黄龙堰瀑布4公里的山沟处,规划建设“浪漫琼花园”“研学拓展园”“特种水产园”“文化康养园”“乌木酒庄”“民俗木屋”六个项目。

某民营企业借助凤凰湖村乌木文化,计划投资2亿元,打造一个占地92亩,集生产、交易、文化旅游



游客在“梦里水乡”体验休闲时光

为一体的“乌木酒庄”;某民营企业投资500余万元建设研学实践基地,已建成8个拓展项目;引进竹片加工厂入驻解决村民竹片销售……通过“特聘村主任”刘洋的努力,一大批优质文旅项目相继在凤凰湖村落地开花。

农旅融合 带领村民脱贫奔康

在刘洋担任“特聘村主任”的一年多时间里,村里发生了巨大的变化。“平时我们这每天有3~5桌客人,节假日和周末更多,食材大多是房前屋后的竹笋野菜、自家饲养的土鸡土鸭,成本少,利润可观。”凤凰湖

村向阳农庄农家乐老板刘志宏说,大批项目落户村里之后,前来旅游的游客与日俱增,生意肯定会更好。

一个个旅游项目建成投运后,“梦里水乡”景区的游客成倍增长。随着游客量的增加,周边村民自发开起了农家乐,经营起了农特产品生意。“吃旅游饭、赚旅游钱”成为群众增收致富的一条有效途径。

“以前广州、天津到处跑,没挣到什么钱。现如今,在‘梦里水乡’田园度假农场上班,不仅每个月有3000多元的收入,还可以照顾家里,真安逸。”凤凰湖村村民蒋吉良高兴地说。据悉,自返乡发展旅游业以来,刘洋直接或间接提供就业岗位200余个,成功帮助当地8个困难家庭脱贫致富。

作为“特聘村主任”,刘洋积极投入到凤凰湖村各项工作中去。协助村里开展“慧眼工程”安装,捐款资助贫困户和贫困学生,积极协调燃气公司为村民安装天然气,帮助村民销售蔬菜、生猪等农产品100余吨……

“依托凤凰湖村的水资源,带动周边100余户群众发展活鱼养殖;以纳溪文旅融合发展为契机,打造特色乡村旅游休闲度假中心。”谈及凤凰湖村的未来发展,刘洋信心满满。

(王超明 杨桃 魏菁)